

# 省司法体制和社会治理体制改革专项小组会议召开

## 林峰海讲话

本报济南3月14日讯 今天，省司法体制和社会治理体制改革专项小组召开第十三次专题会议，专题研究我省深化港航公安机关管理体制改革的专项小组林峰海主持会议并讲话。

林峰海强调，要进一步提高政治站位，强化大局意识，统一思想，提高认识，切实增强做好港航公安机关管理体制改革的紧迫感使命感，最大限度地激发改革活力。要勇于担当、敢于负责，准确把握改革的方向、力度和节奏，抓住关键、精准发力，积极稳妥推进改革任务落地生根。要充分发挥职能部门的作用，切实形成改革合力，保证改革的质量和效率，提升改革整体效能。

副省长、省公安厅厅长、副组长孙立成出席会议并部署我省港航公安机关管理体制改革的实施工作。

# 省政协举办2018年第一期政协讲堂

本报济南3月14日讯 十二届省政协今天举办第一期“政协讲堂”，邀请著名经济学家、国家发展和改革委员会宏观经济研究院教授、清华大学中国经济研究中心研究员常修泽围绕“关于新旧动能转换问题研究”作专题辅导报告。省政协副主席吴翠云、唐洲雁、韩金峰，部分住省政协委员，省政协及各民主党派省委、省工商联机关干部听取报告。

常修泽教授紧密结合当前国家和我省关于加快新旧动能转换的部署要求与政策精神，从战略和全局的高度，深刻阐述了加快新旧动能转换应当把握的方向、原则和发展趋势，结合山东实际提出了具有针对性、建设性、操作性的意见和建议。辅导报告对于政协更好发挥优势、积极建言献策，助力我省全面实施新旧动能转换重大工程，具有指导和借鉴意义。

## 寒潮至

## 今起气温普降10℃-12℃

□通讯员 叶文 记者 王亚楠 报道  
本报济南3月14日讯 从昨天起，我省大部气温已降至25℃以上，一些城市高温甚至已经逼近30℃。然而，15日起，我省又将迎来寒潮天气，气温将出现猛跌，降温幅度普遍达10℃-12℃，局部14℃。

据省气象台数据资料，我省自11日开启升温模式，气温一路飙升，全省多地气温刷新今年新高。

但据省气象台预计，受强冷空气影响，15日到17日我省将出现寒潮天气，伴随有剧烈的大风降温，省气象台已发布寒潮黄色预警信号并继续发布内陆大风蓝色预警信号。预计15日至17日，我省气温将持续下降，大部地区最低气温降温幅度10℃-12℃，局地可达14℃左右，16日和17日早晨最低气温：鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-3℃左右，其他地区1℃左右。济南市过程降温幅度20℃左右，15日凌晨到中午大部分地区有阵雨，15日白天最高气温降至7℃左右，16日早晨气温降至-3℃到0℃；预计16日到20日，最高气温维持在10℃到13℃。

## 代表热议激发保护企业家精神——

# 企业家的精气神就是企业景气指数



□ 本报记者 李子路 张春晓 赵君

“我们全面深化改革，就要激发市场蕴藏的活力。市场活力来自于人，特别是来自于企业家，来自于企业家精神。”习近平总书记就培养和保护企业家精神，多次发表重要讲话，指出“企业家是经济活动的重要主体，要深度挖掘优秀企业家精神特质和典型案例，弘扬企业家精神，发挥企业家示范作用，造就优秀企业家队伍”。今年政府工作报告中提出，要激发和保护企业家精神，增强企业家信心。

改革开放40年来，企业家在经济社会发展中扮演了重要角色，企业家精神在推动经济发展中发挥了重要作用。站在新时代新起点，山东推动新旧动能转换，推动产业结构转型升级，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，加快实现经济高质量发展，必须把激发和保护企业家精神放在更加突出的位置。住鲁全国人大代表围绕这一话题展开热议，建言献策。

### 新时代呼唤企业家精神

我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。代表们表示，在这一关键时期，作为企业管理者，企业家作用和企业家精神显得弥足珍贵。

“过去那种只要架上机器生产就能赚钱，只要数量多就能统治市场的时代已经一去不复返了。”山东社科院经济研究所所长张卫国代表说，“高质量发展，决不是简单的数量扩张，而是追求更高的产品品质、更好的产品美誉度以及更有影响力的品牌效应，实现品牌高端化。”

海信成立于1969年，集团董事长周厚健代表在海信工作了十几年，见证了海信成长的足迹。“变化是翻天覆地的，企业当时没有太多的自主权，现在企业几乎拥有完全面对市场的自主权。”周厚健表示，“没有这个变化就无从谈效率，当企业家没有决策权的时候，何谈效率？现在强调企业家精神，是我们现在所处的大时代的呼唤。”

联泓集团有限公司董事长兼总裁郑明代表认为，企业家对推动经济发展和社

会进步起到了重要推动作用，“就像串起珍珠的一根线”。“企业家利用社会各方面资源，带领员工朝着共同的目标前进，就像由很多零件组成的机器，分散无用，合起来就有用，组装好了堪当大用。”郑月明说。

在山东代表团开放日上，如意科技集团有限公司董事长邱亚夫代表讲述了自己对纺织行业的热爱。“开放日结束后，有记者找到我，说你所讲的故事让大家改变了过去对山东企业的印象。我说，进入新时代，企业家就得有这么一股子劲，今后像如意这样的企业会越来越多。”邱亚夫说。

### 不唯名不唯己只唯实

3月8日，习近平总书记亲临山东代表团参加审议，潍柴动力股份有限公司董事长谭旭光代表第三个发言。“总书记勉励我们，凡是成功的企业，要攀登到事业顶峰，都要靠心无旁骛攻主业。”谭旭光感慨，“前几年房地产市场好的时候有人劝我投资房地产，我说我一分钱也不做，潍柴从濒临破产发展到今天，始终不被房地产诱惑所动摇。”

采访中，谭旭光给记者留下的最深印象就是“实”，务实的作风、求实的个性、实在的成绩。在很多人追捧世界500强企业时，谭旭光不为所动。“从数字上讲，潍柴已经是世界500强了，但是如果申报仅仅是为了满足虚荣心那没意义。重要的是，在全球这个行业里别人是否尊重你，你的产品是否达到了世界一流。我们的追求就是心无旁骛攻主业，就是把发动机做强，把企业做成该领域的世界前三名。”

在海尔集团公司总裁周云杰代表看来，企业家精神最重要的是创新精神。“创新就是‘自以为是’，不断否定自我、颠覆自我。”周云杰说，“特别是中国的企业家，要立足于实现中华民族伟大复兴的中国梦，要有历史使命感和责任感，通过创新抓住时代机遇，为社会创造出更多价值。”

周云杰进一步阐释，成功企业家的价值应该体现在三个层面，一是企业本身要创造优质的产品和服务，为实现人民美好生活作出贡献；二是肩负起实现由中国制造向中国创造、由中国产品向中国品牌转变的责任，提升中国品牌的全球影响力；三是创新出具有中国知识产权的管理模式，真正让中国方案走到世界经济舞台中

央。省发改委主任张新文代表谈到山东企业家时说，“山东代表团开放日上我对两个细节印象深刻，周云杰被问及贸易战和邱亚夫谈品牌时，他们所表现出的豪迈自信、积极向上的精神风貌，就是企业景气指数和信心指数上升的表现，生动展现了一个地区在上升时期昂扬奋进的精气神，这就是新时代山东企业家的担当。”

### 建立孵化企业家精神的生态系统

去年，省委、省政府出台《关于加快推动国有企业改革的十条意见》《关于支持非公有制经济健康发展的十条意见》，对建设高素质企业家队伍、打造一流营商环境作出具体部署。对此，代表们都表示文件出台“恰逢其时”，有关部门要紧紧跟上抓好落实。有的企业家代表直言，“营商环境就是生产力”，激发和保护企业家精神必须建立一套适宜孵化的生态系统。

“企业家精神不会从天而降，要靠公平环境，政策土壤才能激发出来。建立亲清新型政商关系，激发企业家创新创业激情，对山东新旧动能转换意义重大。”郑月明说，“山东要实现产业升级，需要在创新上有更大突破，无论是引资引智，还是鼓励企业创新，都需要进一步深化放管

服改革，给企业家营造更加优越的营商环境。”

栽下梧桐树，引来金凤凰。近年来，烟台非公有制经济快速发展，这与烟台着力优化营商环境是分不开的。烟台市长张永霞代表表示，烟台是新旧动能转换综合试验区三核之一，发展非公有制经济面临重大机遇、拥有广阔空间。2018年烟台将重点开展营商环境寻策问计、明察暗访、治痛通堵、评估评议等四大行动，争取到年底，把政务、市场、社会三个环境全面打造成国内一流，在全国叫响烟台营商环境的靓丽品牌。

过去一段时间，民营企业普遍面临融资难、融资贵、投资难、金融人才匮乏等问题。山东民营联合投资控股股份有限公司(“鲁民投”)于去年11月29日成立，成为一家由民营企业组建、服务我省民营经济发展的投融资公司。省人大常委会副主任、省工商联主席王随莲代表表示，“鲁民投”目标是撬动更多社会资本，整合分散的金融资源，着眼新的增长点进行投资。服务民营企业发展是工商联的重要职责，今后将积极搭建各种服务平台和载体，为企业提供政策咨询、信息、法律、投融资、技术、人才等多方位服务，为我省涌现出更多“大而强”“小而精”的民营企业贡献力量。

(本报北京3月14日电)



□记者 李勇 报道  
住鲁全国政协委员段青英就中医药事业的传承发展，建议加强医师承工作的落实与推进，让师承成为培养精品医师、传承中医精髓的优质工程。

## 3·15 优秀金融品牌



专业 致远 · 抱 团 圆 梦



齐鲁银行 QILU BANK

在 您 身 旁



潍坊银行 BANK OF WEIFANG



日照银行 BANK OF RIZHAO

阳光品质 真情相伴



东营银行 DONGYING BANK

共成长 同分享



威海市商业银行 WEIHAI CITY COMMERCIAL BANK | 济南分行

心相伴 · 悦成长